

首届“国学达人”挑战赛全国总决赛落下帷幕

上海学生“刮”国风捧回四个奖

日前,由共青团中央、全国学联、全国少工委主办的首届中华学子青春国学荟“国学达人”挑战赛全国总决赛在孔子故里山东曲阜举行。在小学组、初中组、高中组、大学组等四个组别的决赛中,上海学生表现优秀,获得两个一等奖、两个三等奖,排名全国前列。

青年报记者 周胜洁

获两个一等奖 网络赛参与率全国第一

这次比赛是为引导激励学生继承和弘扬中华优秀传统文化,培育践行社会主义核心价值观,增强文化自信和价值观自信而主办,全国32个省级单位、1800余所高校、1.8万余所中小学校的156万余名青年学子参与,最终决出了“国学达人”冠军、亚军、季军各4人。整个比赛分为网络挑战赛、地方选拔赛、全国总决赛三个阶段。

在网络挑战赛阶段,上海学生参与率位居全国第一。在地方选拔赛阶段,团市委、市教卫党委联合教育电视台举办电视大赛,决出上海赛区各个组别的优胜者。比赛实况在教视播出,吸引几十万中小学生学习,让更多青少年感受到国学的魅力。

近日在曲阜举办的全国总决赛分预赛和决赛两个阶段进行。来自全国31个省市区和新疆生产建设兵团的国学达人同场竞技,以文会友,以友辅仁。最终,杨浦区杭州路第一小学四年级的张人匀获小学组一等奖(季军),复旦大学哲学学院研究生陈少鹏获大学组一等奖(亚军),长宁区西延安中学八年级的欧阳文宣和杨浦区同济中学高二的苏雪帆分获初中组、高中组三等奖。

通过赛事让更多学生汲取国学知识

另据了解,比赛期间还举办了国学社团青春汇活动。来自上海的复旦大学国学社和嘉定区封浜高级中学传承剪纸作了精彩展示,赢得现场观众的广泛好评。在团中央同期表彰的全国优秀国学社团中,上海共有5个大学生社团、6个中学生社团、3个红领巾小社团入选。

团市委副书记刘刚表示,上海虽然是一个国际化的大都市,成长在上海的青少年,还是有相当一部分对国学有着深厚感情,愿意在国学中汲取营养。通过这次被表彰的社团也能看出,国学的确通过这些社团被发扬光大。在刘刚看来,参加比赛并不是最终目的,他更希望通过一系列的比赛、展示,能吸引更多的青少年去学习、了解国学,领略国学魅力,汲取国学知识,通过国学培养人格修养。“也希望更多的家长让孩子去学习国学,孩子可能通过国学找到自己成长的目标和方向。”

复旦大学哲学学院副院长郑召利也表示,国学其实与现代生活息息相关,它不仅仅关乎个人的价值修养,还彰显了整个社会的核心价值观,“学习国学能让人从优秀的传统文化中寻找文化自信,汲取时代养料,找到安身立命的信仰。”



①小学组8号选手张人匀在参加现场答题。
受访者供图

②上海的“国学达人”载誉而归。
青年报记者 吴恺 摄

③从左至右依次为:陈少鹏、苏雪帆、张人匀、欧阳文宣、彭昱森。
受访者供图



■ 学子风采

复旦陈少鹏:谦谦君子出口成章

微信头像是一只颇具古韵的神鸟,平时若想起往事,脑海中常会浮现一些古人的诗句。当情感特别深切之时,也会偶尔赋诗写词。这是复旦大学哲学学院研究生陈少鹏的生活习惯,前几日忆起已经不在一座城市生活的老友,还赋诗一首感怀:“咏罢河梁意总伤,斜晖寒柳断人肠。离歌一曲新愁切,别宴千樽旧忆长。惜往日,叹流光,少年声气自清狂。而今惯作他乡客,却痛当年抛故乡。”他,一副谦谦君子的模样,他的生活,处处透露着国学气息。

此次决赛阶段分为预赛和决赛,预赛规则为20分钟内完成30题,以成绩高低决出8强晋级决赛,陈少鹏是以大学组第一名的身份成功晋级。决赛时面对“曾子杀猪”的论述题,陈少鹏秉持教育子女应该言而有信,“言忠信,行笃敬”、“民无信不立”,《论语》中讲述诚信

的语句都被他运用于陈述中。

能取得佳绩,陈少鹏觉得是兴趣使然,也是多年的积累。小学时,他从语文课本中第一次接触到《论语》,言简意赅,对生活又有莫大的启迪。初中时,国学知识渊博的语文老师带他走进了更广阔的国学世界,进大学后通读四书五经,涉猎诸子及史部的许多书,六朝小赋、唐诗宋词、明清小说更是枕边书,这让他感受到国学是能提升人格的,“世事洞明皆学问,人情练达即文章,通过这次比赛,我会更热爱国学,把更多研习付诸实践。”

在小学组中,获得一等奖的三名选手中有两位是六年级学生,来自杨浦区杭州路第一小学四年级的张人匀能跻身前三甲实属不易。年纪虽小,对于比赛收获却谈得深刻,“经历比赛才知道山外有山,学然后知不足,我会继续努力的。”

[如何学好国学]

除了看书、游名胜,还要多进博物馆

国学太艰涩难懂,国学离我们生活很遥远,曾几何时,当孩子们埋头于学钢琴、学英语、学奥数时,对于国学他们生出了如此想法。

“其实国学很有魅力。”这是此次参与大赛的学生共同提到的。八年级的欧阳文宣觉得,若能将国学融进一个人的性格、谈吐中,则可“文质彬彬,然后君子”。高二的苏雪帆则觉得,学国学能“内化于心、外化于行”。陈少鹏则更直接地表达:“只要有心去了解,国学是一门生命的学问。”

如何让同龄人也认识到国学魅力呢?苏雪帆觉得,除了认真上好语文课,游历祖国文化名城外,多进

博物馆也是一个好方法,“如果喜欢动漫的话,可以看《秦时明月》、《长歌行》等,这些国漫中有很多国学知识,有了兴趣就能感受到国学的魅力。”欧阳文宣还为同龄人开出了书单:《论语》、《明朝那些事儿》、《明史》、《四书章句集注》。

陈少鹏则觉得,若要学习国学,重要的还是研读四书五经、诸子百家等国学经典,并在生活中践行圣贤所指点的人生大道,“研习国学,关乎德行修养,为人生所适用。其实国学文字简练,平时上班路上、放学后,读三五章《论语》,不求多,但求精,一样会有所收获。”